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Abstract 

The aim of this paper was to identify teachers´ experiences and forms of 

support for pupils with autism spectrum disorders (ASD) in mainstream 

primary schools. The article presented qualitative research, using the 

method of semi-structured interviews for data collection. The research 

was conducted with 8 teachers who met predetermined criteria – working 

as a teacher in a mainstream primary school and having practical experience 

with a pupil with ASD in inclusive education for no longer than 1.5 years. 

The findings revealed similar experiences among teachers working with 

pupils with ASD. While teachers expressed personal readiness to work 

with these pupils, they reported significant gaps in their professional 

preparedness. They collaborate and communicate intensively with their 

colleagues to provide the most effective support. The results confirm 

that effective inclusive education for pupils with ASD is possible only 

when sufficient systemic and personnel support is provided. An essential 

condition is the availability of continuous professional development 

through various courses, training programs, and other forms of education. 

Moreover, it is desirable to encourage teacher participation in the design 

and development of support measures for pupils with ASD. The research 

suggests that teachers predominantly apply universal forms of support 

in practice. Due to insufficient knowledge, specific support strategies 

tailored to pupils with ASD are often not implemented. The findings 

underscore the importance of systemic and personnel support, the need 

to reduce class sizes, and the significance of multidisciplinary collaboration 

and ongoing teacher training. These factors represent key predictors of more 

effective inclusive education for pupils with autism spectrum disorders 

in primary schools. 
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Úvod 

Prevalencia žiakov s poruchami autistického spektra (ďalej len PAS) 
vplyvom zdokonaľovania vedy, ako aj diagnostických nástrojov dynamicky 

stúpa. Žiaci s PAS tvoria značne heterogénnu škálu jednotlivcov. Pedagógovia 
sa môžu stretnúť so žiakmi verbálnymi či neverbálnymi, vysoko či nízko 

funkčnými, s pridruženou komorbiditou mentálneho postihnutia alebo naopak 
so zachovaným intelektom. Inkluzívne vzdelávanie je jedným z pilierov 

vzdelávania, ktorý reflektuje na rozmanité potreby a zabezpečenie rovnakých 

vzdelávacích príležitostí pre všetkých žiakov. Školský systém sa na Slovensku 
postupne uberá smerom k napĺňaniu princípov inkluzívneho vzdelávania. 

Prítomnosť žiakov s PAS v hlavnom vzdelávacom prúde môže pre pedagógov 
predstavovať výzvu. Vyplývajúc z aktuálnej tendencie školstva je esenciálne, 

aby aj pedagógovia na základných školách bežného vzdelávacieho prúdu boli 
adekvátne pripravení na prácu s danou skupinou žiakov. 

Poruchy autistického spektra 

PAS patria k neurovývinovým poruchám, ktoré sa manifestujú 

rôznorodými prejavmi. Badateľné symptómy zasahujú predovšetkým diádu 
deficitných oblastí – sociálnu interakciu a komunikáciu, ako aj oblasť predsta-

vivosti (Ostatníková et al., 2022; Thorová, 2016). Centrá pre kontrolu a prevenciu 
chorôb (2022) popisujú pomer výskytu porúch autistického spektra 1 : 36. 

U žiakov s PAS možno pozorovať špecifické prejavy a nešpecifické 
prejavy. Špecifické prejavy sú charakteristické výhradne pre danú diagnózu. 

Na druhej strane, nešpecifické prejavy môžu byť pozorovateľné rovnako aj pri 
intaktných žiakoch. Medzi najcharakteristickejšie prejavy sa radia problémy 

so správaním, problémy s adaptabilitou, poruchy percepcie, poruchy motoriky, 
poruchy spánku, nedostatky v exekutívnych funkciách a pod. (Adamus, Vančová 

& Lőfflerová, 2017; Ostatníková et al., 2022).  

Špecifické prejavy sa preukazujú práve v oblasti diády deficitov. Rozsah 
daných deficitov je maximálne individuálny. Deficity sociálnej komunikácie 

a interakcie môžu mať rozličnú formu. Žiaci s PAS sa môžu výrazne líšiť 
podľa ich úrovne komunikačnej schopnosti, a to od neverbálnych až po tých 

žiakov, ktorí komunikujú verbálne (Bazalová, 2017). Typické prejavy žiakov 
s PAS môžu zahŕňať viacero osobitostí v oblasti sociálnej interakcie a komu-

nikácie. Medzi najčastejšie patrí dominancia rozsiahleho rozprávania o svojich 
obľúbených témach, pričom ich verbálny prejav môže pôsobiť odborne až 

akademicky. Komunikácia je často sprevádzaná monotónnym hlasovým preja-
vom, zníženou prítomnosťou očného kontaktu a ťažkosťami s jeho udržaním. 

Neverbálne zložky komunikácie bývajú značne oslabené. Títo žiaci často 
rozumejú komunikácii doslovne a absentuje u nich porozumenie metaforám či 

iným výrazovým prostriedkom. Môžu sa objavovať echolálie či verbálne 
stereotypy. Typické sú aj ťažkosti pri zdieľaní spoločnej pozornosti s inými, 
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znížený záujem o interakciu so spolužiakmi či rovesníkmi a znížená iniciatíva 

či spontaneita pri nadväzovaní sociálnych interakcií. Problémy sa môžu objaviť 
aj pri praktickom využívaní komunikácie v rámci sociálnych situácií. Mnoho 

žiakov s PAS sa vyhýba kolektívnym hrám so svojimi spolužiakmi či rovesníkmi 
(Bazalová, 2017; Morgan, 2016). 

Deficity v predstavivosti u žiakov s PAS sa demonštrujú na rôznych 

úrovniach. Predstavivosť môže mať charakteristické prvky rigidity a repetitívnosti, 

ktoré sa odzrkadľujú aj v ich následnom správaní. Títo žiaci môžu mať výrazné 

ťažkosti so zvládaním zmien a s adaptáciou na nové alebo neočakávané situácie, 

čo sa neraz spája s výskytom neprimeraných reakcií v súvislosti s danými 

zmenami. Ich repertoár záujmov býva obmedzený a často favorizujú svoje 

vlastné rituály. Prejavuje sa u nich tendencia dlhodobo zotrvávať pri svojich 

obľúbených činnostiach, ktorým venujú nadmernú pozornosť. V správaní sa 

môžu objavovať aj nezvyčajné prejavy, ako napr. rytmické tlieskanie, kolísanie 

trupom do strán, točenie predmetov či ukladanie predmetov do dôkladných 

radov (Bazalová, 2017; Morgan, 2016). 

Inkluzívne vzdelávanie 

V súvislosti s inkluzívnym vzdelávaním možno hovoriť o nadmerne 

aktuálnej problematike, ktorá sa úzko spája aj so vzdelávacím systémom na 

Slovensku. Nastávajú zmeny na legislatívnej úrovni súvisiace s plnením záväzkov 

z medzinárodných a strategických dokumentov. Slovenský vzdelávací systém 

sukcesívne smeruje k dosahovaniu efektívneho inkluzívneho vzdelávania.  

Inkluzívne vzdelávanie je súčasťou Zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove 

a vzdelávaní (školský zákon), kde figuruje ako jeden z princípov výchovy 

a vzdelávania. Definícia inkluzívneho vzdelávania bola konkretizovaná v novele 

školského zákona č. 415/2021. Pod daným pojmom sa rozumie spoločná realizácia 

výchovy a vzdelávania detí, žiakov i študentov, ktorá je „uskutočňovaná na 

základe rovnosti príležitostí a rešpektovania ich výchovno-vzdelávacích potrieb 

a individuálnych osobitostí a podporujúca ich aktívne zapojenie do výchovno-

-vzdelávacích činností školy alebo školského zariadenia“ (Zákon č. 245/2008 

Z. z.). Zámerom inkluzívneho vzdelávania je modifikovať vzdelávací systém 

a školské prostredie so zreteľom na rozmanitosť potrieb všetkých žiakov 

v hlavnom prúde škôl. Rozmanitosť sa považuje za prirodzenú súčasť vzdelávania 

(Morris, 2021).  

Žiaci s PAS sú hodní osobitého zreteľa v inkluzívnom vzdelávaní. 

Vzhľadom na širokú a pestrú škálu ich prejavov môžu pre pedagógov 

znamenať určitú výzvu. Výchovno-vzdelávací proces si vyžaduje mimoriadne 

vysokú mieru individualizácie pre týchto žiakov (Lechta, 2016). 

Zabezpečenie rovnocenných podmienok v kontexte vzdelávania si 

vyžaduje adekvátnu podporu, aby sa následne podnietil komplexný rozvoj 

osobností žiakov. Podpora žiakov s PAS sa realizuje kontinuálne na bazálnych 
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dvoch úrovniach, a to na úrovni systémovej podpory (napr. legislatívny rámec, 

financovanie) a personálnej podpory, kde sú kľúčovými aktérmi práve peda-

gógovia. K systémovej podpore prislúcha individuálny vzdelávací program, 

vypracovanie podporných opatrení, pridelenie pedagogického asistenta do 

triedy, spolupráca so školským podporným tímom či so zariadeniami poradenstva 

a prevencie. Personálna podpora je úzko prepojená so samotnými pedagógmi 

a ich kompetenciami či vlastnosťami. Ako uvádzajú Janoško a Neslušanová 

(2014), pedagógovia by mali byť vybavení po osobnostnej i profesijnej stránke. 

Pod osobnostnú stránku autori zaraďujú vlastnosti, akými sú rešpekt, akceptácia, 

empatia, úcta a sebaúcta, budovanie pozitívnych vzťahov, pohotové riešenie 

vzniknutých situácií a pod. Profesijné vybavenie podľa autorov obsahuje súhrn 

odborných poznatkov pedagógov v rôznych oblastiach, schopnosť poskytovať 

poznatky žiakom a podporovať spoluprácu rodiny so školským prostredím. 

Pedagógovia by mali predovšetkým rešpektovať osobitosti žiakov 

a ich rozmanitosť. Prejavovať voči žiakom pozitívny postoj založený na rešpekte 

a akceptácii (UNESCO, 2017). Okrem ponúkanej podpory žiakom zo strany 

pedagógov je nutná aj podpora samotných pedagógov, ktorá by im ponúkla 

možnosť dostupného kontinuálneho vzdelávania v potrebných problematikách. 

Neoddeliteľnou súčasťou reflektovania problematiky inkluzívneho 

vzdelávania žiakov s PAS je oboznámenie sa so zisteniami iných autorov, 

ktorí sa výskumne venovali tejto téme. Zahraničné výskumy ukazujú, že 

pedagógovia na základe vlastnej skúsenosti často vnímajú prácu so žiakmi 

s PAS ako náročnú, no zároveň ako zmysluplnú, osobitne v prípade, že majú 

k dispozícii primeranú podporu. Kanadská štúdia od Lindsay et al. (2013) sa 

zamerala na názory pedagógov (n = 13). Poukázala na to, že pedagógovia 

považujú za najväčšie výzvy inkluzívneho vzdelávania nedostatočné poznatky 

o PAS a súčasne zdôrazňujú potrebu kontinuálneho odborného vzdelávania 

v tejto oblasti, aby mohli efektívne napĺňať princípy inkluzívneho vzdelávania 

v praxi. Podobne aj Young, McNamara a Coughlan (2017) zistili, že pedagógovia 

vnímajú viaceré externé bariéry, medzi ktoré zaraďujú najmä nedostatok 

finančných a personálnych zdrojov, vysoký počet žiakov v triedach, absenciu 

vhodných didaktických materiálov a obmedzenú dostupnosť odbornej podpory 

v rámci školy. Tieto faktory majú zásadný vplyv na ich schopnosť uplatňovať 

inkluzívne prístupy v každodennej praxi. 

Je potrebné nazrieť aj na formy podpory zo strany pedagógov a na ich 

osvedčené postupy či stratégie. Poznatky o formách podpory môžu značne 

podporiť samotných pedagógov pri práci so žiakmi s PAS. A následne podnietiť 

úspešnosť rozvoja inkluzívneho vzdelávania týchto žiakov. Výskumná štúdia 

pochádzajúca z USA od autorov Bolourian et al. (2022) sa realizovala s 18 

pedagógmi vyučujúcimi na základných školách v podobe fokusových skupín. 

Najčastejšími osvedčenými postupmi sa u nich preukázali najmä rutiny pri 

školských povinnostiach, podpora silných stránok, vizualizácia, pomoc spolu-

žiakov so žiakmi s PAS a budovanie vzájomných vzťahov. Z uvedeného vyplýva, 

že pre naplnenie ideí inkluzívneho vzdelávania je nevyhnutné nielen optimálna 
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systémová podpora, ale aj praktické podmienky umožňujúce ich realizáciu. 

Pedagógovia potrebujú zdroje, odborné kompetencie a adekvátnu podporu 

v rámci školského prostredia. 

Cieľ výskumu a výskumné otázky 

Hlavným cieľom výskumu je sprostredkovať skúsenosti pedagógov 

v práci so žiakmi s PAS na základných školách bežného vzdelávacieho prúdu. 

Výskumom chceme tiež poukázať na formy podpory inkluzívneho vzdelávania 

žiakov s PAS z pohľadu pedagógov prostredníctvom miery ich pripravenosti 

a miery kolegiálnej spolupráce pedagógov s ostatnými pedagogickými a odbor-

nými zamestnancami v inkluzívnych školách. 

Predkladaný výskum sa sústreďuje na dve výskumné otázky formulo-

vané v nasledujúcom znení: 

1. Akými skúsenosťami disponujú pedagógovia na základných školách 

v rámci inkluzívneho vzdelávania žiakov s PAS? 

2. Akými formami sa pedagógovia snažia podporovať žiakov s PAS 

v inkluzívnom vzdelávaní na základných školách? 

Metodika výskumu 

Metodológia výskumu je kvalitatívneho charakteru. Výskumnú vzorku 

tvoril zámerný a homogénny výber participantov. Pred realizáciou výskumného 

bádania sme si vopred stanovili dva kľúčové atribúty kladené na participantov. 

Participant musel pôsobiť ako pedagóg na základnej škole bežného vzdeláva-

cieho prúdu a taktiež musel disponovať praktickými skúsenosťami so žiakom 

s PAS v inkluzívnom vzdelávaní. Táto skúsenosť však nemohla presahovať 

hranicu 1,5 roka vzhľadom na podporné opatrenia v účinnosti od 1. 9. 2023, 

na ktoré sme tiež vo výskume upriamili pozornosť. Výskumu sa zúčastnilo 

8 participantov. V tabuľke 1 uvádzame bližšiu charakteristiku výskumnej vzorky. 

 

Tabuľka 1: Charakteristika výskumnej vzorky 

Participant Pohlavie Vek Vzdelanie 
Dĺžka 

praxe 

Miesto 

pôsobenia 

P1 Žena 44 Učiteľstvo pre primárne vzdelávanie 25 rokov Trnava 

P2 Žena 36 Učiteľstvo ANJ a HV 12 rokov Bratislava 

P3 Žena 48 Učiteľstvo pre primárne vzdelávanie 24 rokov Bratislava 

P4 Muž 44 Učiteľstvo CHE 18 rokov Bratislava 

P5 Žena 35 Učiteľstvo pre primárne vzdelávanie 5 rokov Pezinok 

P6 Žena 55 Učiteľstvo pre primárne vzdelávanie 31 rokov Pohranice 

P7 Žena 38 Učiteľstvo pre primárne vzdelávanie 14 rokov Banská Bystrica 

P8 Žena 46 Učiteľstvo NJ 24 rokov Skalica 

Legenda: ANJ – anglický jazyk, HV – hudobná výchova, CHE – chémia, NJ – nemecký jazyk 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Na zber výskumných dát sme využili metódu pološtruktúrovaného 

rozhovoru, ktorý je najčastejšie volenou alternatívou spomedzi ostatných druhov 

rozhovorov (Skutil et al., 2011). Po zozbieraní výskumných dát sme pristúpili 

k ich spracovávaniu prostredníctvom transkripcie. Transkripty sme vyhotovili 

zo zvukových nahrávok doslovným prepisom do programu Microsoft Word. 

Zber výskumných dát sa realizoval v súlade s etickými zásadami a na základe 

informovaných súhlasov získaných od jednotlivých participantov. Využili sme 

techniku otvoreného kódovania.  

Výskum zohľadňuje etické hľadisko, nakoľko sa riešil ako súčasť 

grantovej úlohy VEGA 1/0694/24 s názvom „Telesná a športová výchova ako 

prostriedok inklúzie žiakov s poruchami autistického spektra“, ktorá bola 

schválená etickou komisiou (EK) Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského 

v Bratislave (stanovisko EK č. 4/2024), čím bolo súčasne splnené etické kritérium 

priebehu výskumu. 

Výsledky a diskusia 

Výskumná otázka č. 1: Akými skúsenosťami disponujú pedagógovia na základ-

ných školách v rámci inkluzívneho vzdelávania žiakov s PAS? 

Výskumné zistenia poukázali na porovnateľné skúsenosti pedagógov 

so žiakmi s PAS na základných školách bežného vzdelávacieho prúdu. Ich 

skúsenosti sa diferencujú predovšetkým v kontexte ich ďalšieho kontinuálneho 

vzdelávania v problematike porúch autistického spektra, ponúknutých možností 

zo strany školy a tiež od osobnostných charakteristík pedagógov. Participanti 

v predkladanom výskume nemajú rozsiahle skúsenosti so žiakmi s PAS. Väčšina 

participantov uviedla prvotnú skúsenosť s takýmto žiakom vo výchovno-vzdelá-

vacom procese. Navyše jedna participantka sa podelila o osobnú skúsenosť 

v rodine. Ďalšia participantka okrem vlastnej skúsenosti zo svojej triedy 

opísala aj skúsenosť na zastupovaných hodinách s druhým žiakom s PAS. 

Daná participantka usudzuje, že jej vzdelanie v oblasti psychológie prispelo 

k efektívnejšiemu zvládaniu práce so žiakmi s PAS. 

Majorita participantov zapojených do tohto výskumu tvrdila, že sa 

cítia byť dostatočne pripravení na prácu so žiakmi s PAS. Je však nevyhnutné 

poznamenať, že daná pripravenosť je na úrovni ich osobných skúseností na 

úkor odbornej pripravenosti. To dokazuje aj chorvátsky výskum od autorov 

Stošić, Lisak Šegota a Preece (2022). Respondentmi ich výskumu boli peda-

gógovia pôsobiaci na základných školách a tiež na špeciálnych školách (n = 99). 

Výsledky výskumu poukázali na nedostatočnú odbornú pripravenosť pedagógov 

na základných školách, ktorá je spôsobená absenciou kontinuálneho vzdelávania 

v oblasti prístupov na prácu so žiakmi s PAS. 

Za hlavný faktor pri zvyšovaní pripravenosti pedagógovia pokladali 

pomoc od školského podporného tímu. Navýšilo by to ich sebaistotu v súvislosti 

s prácou so žiakmi s PAS. V tomto smere sa ukázal významný výskum 
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realizovaný v slovenských školách bežného vzdelávacieho prúdu, ktorý 

jednoznačne potvrdil naše zistenia. Autorky Nemček, Bundová a Švecová (2024) 

zisťovali skúsenosti a mieru sebadôvery vo vlastné pedagogické schopnosti 

začleniť žiakov s PAS do vyučovania telesnej a športovej výchovy. V skupine 

117 telovýchovných pedagógov so skúsenosťami aj bez skúseností s inkluzívnym 

vzdelávaním zistili, že na to, aby sa zvýšila miera ich sebadôvery začleniť žiakov 

s PAS do telovýchovného procesu, je nevyhnutná spolupráca s ostatnými 

odborníkmi, resp. členmi školských podporných tímov. Okrem toho naši 

participanti opodstatnene akcentovali aj na potrebu ďalšieho vzdelávania, 

ktoré by im dopomohlo rozvinúť ich pripravenosť. Aj výskumy od autorov Al 

Jaffal (2022), Boyle et al. (2020) a Lisak Šegota et al. (2022) upriamujú 

pozornosť na kontinuálne vzdelávanie pedagógov. Ich výskumné zistenia upozor-

ňujú na deficity v odborných poznatkoch pedagógov pôsobiacich v inkluzívnom 

vzdelávaní. 

Prevažná väčšina participantov zdôrazňovala intenzívnu spoluprácu 

so svojimi kolegami, ako aj so školským podporným tímom, do ktorého môžu 

patriť školskí psychológovia, školskí špeciálni pedagógovia, pedagogickí asistenti 

a mnohí ďalší pracovníci školy.  

Zo získaných výskumných dát vyplynulo, že pedagógovia majú so 

svojimi žiakmi s PAS prevažne pozitívne skúsenosti. Ich vzájomné vzťahy 

hodnotili ako priaznivé a podnetné. V dvoch prípadoch sa u žiakov s PAS 

prejavilo silné citové pripútanie k pedagógovi. Interpretovali to ako znak 

bezpečného vzťahu a dôvery zo strany týchto žiakov. 

Je potrebné dodať, že PAS sa môžu manifestovať problémovým 

správaním, ktoré nemožno vo výchovno-vzdelávacom procese prehliadnuť 

(Nadányi, 2024). Participanti však vo svojich výpovediach popisovali výhradne 

skúsenosti s kategóriou žiakov s PAS, u ktorých prejavy problémového správania 

boli minimálne alebo neboli vôbec prítomné. V nadväznosti na prejavy žiakov 

s PAS pedagógovia vyzdvihovali dôležitosť akceptácie nielen zo strany samotných 

pedagógov, ale aj zo strany rovesníkov. Kládli dôraz na význam oboznamovania 

spolužiakov so špecifikami žiaka s PAS. Podľa ich skúseností to prispieva 

k lepšiemu porozumeniu prejavov takéhoto žiaka. Rovnaké zistenia uvádza aj 

Majoko (2016), ktorý popisuje potrebu systematického vysvetľovania typických 

zvláštností u žiakov s PAS ich intaktným rovesníkom. 

 

Výskumná otázka č. 2: Akými formami sa pedagógovia snažia podporovať žiakov 

s PAS v inkluzívnom vzdelávaní na základných školách? 

Výskumné zistenia poukázali na rozmanité formy podpory žiakov s PAS 

z pohľadu školy, ale aj samotných pedagógov. Zo strany školy sa frekventovane 

objavovala prítomnosť pedagogického asistenta v triede, individuálny vzdelávací 

program a podpora zo strany školského podporného tímu (napr. školský 

psychológ, školský špeciálny pedagóg). Výskum realizovaný autormi Stokes 

et al. (2017) v Austrálii sa zameriaval na formy podpory a stratégií, ktoré 
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riaditelia a pedagógovia (n = 58) pri práci so žiakmi s PAS využívajú na 

základných a stredných školách. Po realizovaní a vyhodnotení rozhovorov 

s participantmi potvrdili zhodný poznatok. Účasť pedagogického asistenta 

v triede a spolupráca so školským podporným tímom sa ukázali ako cenný 

prínos pri podpore žiakov s PAS. Individuálny vzdelávací program bol rovnako 

vnímaný ako často využívaná forma podpory, pričom sa vyžaduje jeho 

aktualizácia dvakrát ročne. 

Na druhej strane, v našom výskume participanti pri pedagogickej 

podpore uviedli prispôsobovanie prostredia či využívanie kompenzačných, 

senzorických a učebných pomôcok vzhľadom k potrebám jednotlivých 

žiakov. Participanti tiež podčiarkli potrebnosť individuálneho prístupu, 

využívanie silných stránok (Bolourian et al., 2022) a striedanie aktivít u žiakov 

s PAS. Taktiež aj vizualizácia sa im v praxi preukázala ako efektívna forma 

podpory. Vo viacerých zahraničných výskumoch sa vizualizácia javí ako 

účinná forma podpory pri práci so žiakmi s PAS (Bolourian et al., 2022). 

V austrálskom výskume sa vizualizácia manifestovala ako jedna z najfrekven-

tovanejšie uplatňovaných postupov u žiakov s PAS. Z konkrétnych príkladov 

vizualizácie autori uviedli obrázky, vizuálne podnety, plagáty, pomôcky na 

počítanie a ďalšie (Stokes et al., 2017). Aj zo svazijského kvalitatívneho 

výskumu od Thwala (2018) vyplynulo, že vizualizácia je preferovanou a často 

uplatňovanou formou podpory zo strany pedagógov pri práci so žiakmi s PAS. 

Výskumnú vzorku tvorili pedagógovia vyučujúci na základných školách (n = 36). 

Participanti v uvedenom výskume patrične zdôrazňovali prínos vizualizácie, 

ktorá zvyšuje porozumenie komunikácii a podporuje efektívnu interakciu 

medzi pedagógom a žiakmi s PAS. Táto skutočnosť sa potvrdila v rámci 

rozhovorov, fokusových skupín aj pri pozorovaniach. 

V menšej miere participanti popisovali implementáciu projektového 

vyučovania a využívanie informačno-komunikačných technológií (ďalej len 

IKT). Rovnako aj Stokes et al. (2017) identifikovali IKT ako efektívnu formu 

podpory. Autori odhalili, že využívanie tabletu pomohlo jednému žiakovi 

s PAS pri ťažkostiach s písaním, zatiaľ čo u iného žiaka malo prehrávanie 

hudby prostredníctvom tabletu upokojujúci účinok. 

Výsledky naznačujú, že pedagógovia v značnom rozsahu aplikujú 

univerzálne formy podpory a stratégie. Tie sú široko využiteľné aj u intaktných 

žiakov. Špecifické formy podpory sú v praxi prítomné len v minimálnej, 

zanedbateľnej miere. Dôvodom je práve nedostatok odborných poznatkov zo 

strany pedagógov v sfére stratégií, ktoré sa môžu uplatňovať pri žiakoch 

s PAS (napr. prvky štruktúrovaného učenia, aplikovaná behaviorálna analýza 

a pod.). Na podobné zistenia poukazuje aj výskum kolektívu autorov Devi et 

al. (2024). Podľa autorov pedagógovia využívajú výlučne univerzálne formy 

podpory v porovnaní so špecifickými formami. 

Výskum sa orientoval aj na aktuálnu problematiku podporných 

opatrení, ktoré sú jednou z foriem podpory pre všetkých žiakov. Pozornosť 

sme zacielili na účasť pedagógov pri návrhu a vypracovávaní podporných 
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opatrení pre žiakov s PAS. Participanti sa jednohlasne zhodli, že je to podľa 

nich predovšetkým kompetencia školského podporného tímu a odborných 

zamestnancov školy. Z toho vyplynulo, že pedagógovia sú výlučne pasívnymi 

prijímateľmi schválených informácií v kontexte podporných opatrení. Nie sú 

aktívnymi účastníkmi ani pri návrhu, a rovnako ani pri ich vypracovávaní. Ich 

účasť v tejto oblasti absentuje. Napriek tomu však legislatívny rámec Zákona 

č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) zreteľne umožňuje 

angažovanie sa pedagógov do podporných opatrení. 

Empirické dáta odhalili niekoľko aspektov na vylepšenie inkluzívneho 

vzdelávania žiakov s PAS. Samozrejme, prítomnosť a pomoc od skúsených 

pedagogických asistentov by pomohla znížiť záťaž kladenú na pedagógov. 

V rámci diskusie o zefektívnení inkluzívneho vzdelávania u žiakov s PAS sa 

zo strany participantov manifestovala potreba zníženia celkového počtu žiakov 

v triedach. Zároveň zdôraznili nevyhnutnosť navýšenia úrovne priestorového 

a materiálno-technického zabezpečenia na základných školách. Adekvátne 

vybavenie škôl je pritom žiaduce z hľadiska efektívnej podpory a rozvoja 

žiakov s PAS v inkluzívnom prostredí. Al Jaffal (2022) vo svojom výskume 

totožne poukazuje na nedostatok priestorového a materiálno-technického 

zabezpečenia na školách ako na významnú prekážku pri implementácii 

inkluzívneho vzdelávania. 

Za jeden z ďalších smerodajných prediktorov efektívneho rozvoja 

inkluzívneho vzdelávania tejto skupiny žiakov považovali participanti aktívnu 

multidisciplinárnu spoluprácu so všetkými zainteresovanými stranami (vrátane 

pedagogických a odborných zamestnancov, školského podporného tímu, 

rodičov a zariadení poradenstva a prevencie). Majoko (2016) to tiež dokazuje 

vo svojom výskume. Apeluje na význam spolupráce všetkých účastníkov 

v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu, čo prispieva k efektívnejšiemu 

začleňovaniu žiakov s PAS do inkluzívneho prostredia na základných školách 

bežného vzdelávacieho prúdu.  

Fundamentálnu úlohu zohrávala aj kolegiálna spolupráca, ktorá 

spočívala v zdieľaní a vymieňaní si skúseností, poskytovaní si rád a prezentovaní 

príkladov dobrej praxe. Následne participanti v našom výskume identicky 

akcentovali na potrebu kontinuálneho vzdelávania pedagógov s dôrazom na 

rozvíjanie odborných poznatkov v problematike inkluzívneho vzdelávania 

žiakov s PAS. Práve to by im umožnilo lepšie sa orientovať pri práci s týmito 

žiakmi. Niekoľko zahraničných štúdií tiež potvrdzuje tento poznatok (Rice, 

Kenny & Connolly, 2023; Symes & Humphrey, 2011). 

Záver 

Skúsenosti pedagógov explikovali, že inkluzívne vzdelávanie žiakov 
s PAS je na úrovni základných škôl bežného vzdelávacieho prúdu uskutoč-

niteľné za predpokladu vytvorenia optimálnych podmienok na úrovni 
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systémovej aj personálnej podpory. Pedagógovia preukázali vysokú mieru 

osobnostnej pripravenosti a ochotu pracovať so žiakmi s PAS. Avšak, 
deklarovali výrazné deficity v oblasti ich odbornej pripravenosti a potrebu 

navyšovania odborných poznatkov v problematike inkluzívneho vzdelávania 
danej skupiny žiakov. 

Z pohľadu personálnej podpory sa najfrekventovanejšie uplatňujú 
univerzálne formy podpory (učebné pomôcky, individuálny prístup, využívanie 

silných stránok, vizualizácia, IKT, projektové vyučovanie). Tie sú všeobecne 

aplikovateľné pri intaktných žiakoch, ako aj pri žiakoch s PAS. Špecifické 
formy podpory (prvky štruktúrovaného učenia, aplikovaná behaviorálna 

analýza, sociálne príbehy, augmentatívna a alternatívna komunikácia) sa 
využívajú zriedkavo vzhľadom na nedostatok odborných poznatkov u peda-

gógov v danej oblasti. Okrem toho výsledky ukázali, že účasť pedagógov na 
návrhu a vypracovávaní podporných opatrení je pasívneho charakteru, hoci 

legislatívny rámec umožňuje ich aktívne participovanie. 
Efektívne inkluzívne vzdelávanie žiakov s PAS si predovšetkým 

vyžaduje kvalitnú multidisciplinárnu spoluprácu zainteresovaných strán, 
kolegiálnu spoluprácu, kontinuálne vzdelávanie pedagógov, ako aj aktívnu 

účasť pedagógov pri podporných opatreniach. K zvýšeniu efektivity môže 
významne prispieť zníženie počtu žiakov v triedach a primerané priestorové, 

rovnako aj materiálno-technické zabezpečenie na základných školách bežného 
vzdelávacieho prúdu. 

Nadobudnuté výskumné dáta vzťahujeme výlučne na zámerný výber 
výskumnej vzorky. Výsledky nie je možné generalizovať na všetkých peda-

gógov. To pokladáme za limitujúci faktor popisovaného výskumu. V budúcich 
výskumoch by bolo vhodné rozšíriť výskumnú vzorku a zároveň zvážiť 

zapojenie ďalších zainteresovaných subjektov, akými by mohli byť odborní 

zamestnanci v rámci školských podporných tímov či rodičia žiakov s PAS. 
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